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A múlt

A szervetlen és Analitikai Kémia tanszék
mai formájában 2007-ben alakult meg –
az Általános és Analitikai Kémia, valamint
az 1921-ben különvált szervetlen Kémia
tanszék újraegyesítésével –, az 1846-ban
megalakult bME-jogelőd józsef Ipartano-
da egyik első tanszéke, a Kémia tanszék
utódaként. A tanszék első vezetőjét (pro-
fesszorát), az 1845 óta MtA l. tag (1858: r.
tag) Nendtvich Károlyt 1847. október 24-
én nevezte ki v. ferdinánd király. A tanszék
ekkor kezdte meg működését, és ezt te-
kintjük alapítási dátumának. A tanszék
150 éves évfordulója 1997-ben volt, ahogy
erről szabadváry ferenc annak idején meg-
emlékezett a Magyar Kémikusok lapjá-
ban (150 éves a bME Általános és Analiti-
kai Kémiai tanszéke) amely részben a jelen
történelmi áttekintésnek is forrásként szol-
gált. [1]

Nendtvich 1882-es nyugdíjazásáig ve-
zette a tanszéket, és ez idő alatt az időköz-
ben ipartanodából Műegyetemmé alakult
intézmény rektora is volt. zömében anali-
tikai munkái mellett a magyar nyelvű ké-
miaoktatás egyik megalapozó személyisé-
geként írt könyveiből vegyészek generációi
tanultak. utódja, Ilosvay lajos ugyan 1917-
ben nyugdíjba vonult, de megbízott tan-
székvezetőként 1934-ig, vagyis összesen 52
éven át vezette a tanszéket. Ilosvay anali-
tikai kémiai munkássága (griess–Ilosvay-
reagens) mellett az első magyar szerves
kémia könyv szerzője. 1891-ben lett az MtA
l. tagja (1905: r. tag), dékánként, rektor-
ként, államtitkárként a magyar egyetemi
világ befolyásos személyisége volt.

A kémiát és vegyészmérnöki tudomá-
nyokat egyre kiterjedtebben igénylő ma-
gyar ipar fejlődésével bővülő hallgatói lét-
szám igényelte a kémiai terület tudomány-
ágai szerinti specializálódást, és a Kémia
tanszékből a 20. század elején több tan-
szék is kivált. Így született meg 1921-ben a
szervetlen Kémia tanszék, miután a fritz

Habernél (Nobel-díj: 1918) doktorált és ru-
therfordnál (Nobel-díj: 1908) posztdoktor-
ként dolgozó putnoky lászlót kinevezték
nyilvános rendes egyetemi tanárnak. [2]

Ettől kezdve a 2006-os újraegyesítésig a
két tanszék párhuzamosan működött, bár
a történetbe néhány kanyar még belefért.
Az immár Általános Kémia tanszék (en-
nek feladata volt a többi mérnökkar kémia-
oktatása is) vezetését Ilosvay lajos után
1934-ben, egy egyetemi átszervezést köve-
tően, gróh gyula vette át. gróh gyula a Mű-
egyetembe karként beolvasztott korábbi Ál-
latorvosi főiskola Kémia tanszékének ve-
zetőjeként lett a két intézmény vezetője,
bár a gellért téri kampuszon továbbra is az
a plank jenő irányította a munkát, aki Ilos-
vay tanszékvezetésének utolsó éveiben már
a munka jelentős részét végezte. plank je-
nő 1940-ben kapott nyilvános rendes ta-
nári kinevezést, és lett a tanszék vezetője,
majd dékán, 1945-ben MtA l. tag (1949-
ben visszaminősítették tanácskozási jogú
taggá, 1989-ben rehabilitálták). dékáni mi-
nőségében az 1947-ben eltávolított putnoky
lászló helyett a szervetlen Kémia tanszék
vezetését is rövid ideig ellátta, amíg proszt
jánost (1953: Kossuth-díj, 1956: MtA l. tag)
1948-ban kinevezték tanszékvezetőnek. A
szervetlen Kémia tanszék vezetésében a

több mint 175 éves a bME
szervetlen és Analitikai Kémia
tanszéke

Nendtvich Károly (1811–1892) és Ilosvay Lajos (1851–1936) tanszéken kiállított
festményeinek fényképei

Putnoky László arcképét az MMKM
Vegyészeti Múzeum bocsátotta
rendelkezésre (fotó: Karasz Lajos)
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kémikusok generációi számára alapvető
tankönyveket író proszt jánost 1963-ban
Nagy józsef (Kossuth-díj: 1953) váltotta, aki
a tanszék fő profiljává a szilikonok kuta-
tását tette, és ennek a területnek az elmé-
leti és gyakorlati vonatkozásait egyaránt
fontosnak tartva ért el eredményeket. E
tanszék vezetését 1991-ben vette át réffy
józsef, akit 1998-ban megbízottként egy
évre Hencsei pál, majd 1999-ben Nyulászi
lászló (MtA l. tag: 2019) váltott; ő a 2006-os
újraegyesítésig volt tanszékvezető. vissza-
kanyarodva az Általános Kémia tanszék-
re, plank jenőt 1949-ben nyugdíjazták, és
őt az analitikában sok területen jelentős
eredményt elérő Erdey lászló (dékán, MtA
l. tag: 1951, r. tag: 1955, Kossuth-díj: 1951,
1958) váltotta az 1966-ban Általános és Ana-
litikai Kémia tanszékre átnevezett egység
vezetésében, egészen 1970-ben bekövetke-
zett haláláig. A tanszék munkatársai által
ebben az időszakban oktatott analitikai
módszerek változatosságát jól szemlélteti
az Erdey és Mázor szerkesztette Analitikai
kézikönyv [3].

Erdeyt pungor Ernő, az elektroanalitika
világszerte elismert szaktekintélye (dékán,
MtA l. tag: 1967, r. tag: 1976, Állami díj:
1973, francia becsületrend) váltotta a tan-
szék élén; születése százéves évfordulójá-
ról ebben az évben emlékezik meg a tan-
szék. vezetése alatt az Általános és Anali-
tikai Kémia tanszék létszáma – figyelembe
véve az MtA-kutatócsoportot is – mintegy
150 főre nőtt, s a tanszéken immár több
professzor is dolgozott, közülük megem-
lítjük az MtA-tagokat: szabadváry feren-
cet (főállásában a Műszaki Múzeum igaz-
gatója), illetve tóth Klárát.

több munkatársa sikeres akadémiai kar-
riert futott be, külföldi (pl. lindner Ernő,
university Memphis, MtA külső tag: 2022;
gratzl Miklós, case Western reserve uni-
versity), illetve magyarországi (Nagy géza,
pécsi tudományegyetem; az MKl előző,
novemberi számában ő emlékezett meg
pungor Ernőről, a szerk.) egyetemeken.
pungor Ernőt 1990-ben kinevezték az
oMfb elnökének és tárca nélküli minisz-
ternek, ekkor ideiglenesen a tanszék pro-
fesszora, gál sándor dékán (MtA l. tag:
1993, r. tag: 2004, Állami díj: 1988) vette át
a tanszék irányítását, 1991-ben pedig Har-
gittai István, a szerkezeti kémia világszerte
ismert neves kutatója (MtA l. tag: 1987, r.
tag: 1993, széchenyi-díj: 1996) lett a tanszék-
vezető, akit 1996 és 2005 között pokol
györgy (dékán, MtA ttK-főigazgató) kö-
vetett. 2005-ben az Általános és Analitikai
Kémia tanszékbe beolvadt a Kémiai Infor-
matika tanszék, melynek vezetője, Horvai
györgy (2007: MtA l. tag, 2013: r. tag, szé-
chenyi-díj: 2010) vette át az anyatanszék ve-
zetését a dékánná kinevezett pokol györgy-
től. A párhuzamosan futó tanszéki törté-
netek fonala 2006-ban ért ismét össze: az
egyesült szervetlen és Analitikai Kémia
tanszék vezetője 2012-ig Horvai györgy
lett, akit Nyulászi lászló váltott a vezetői
pozícióban. Az egyesült tanszéket erősí-
tette az MtA szerkezeti Kémiai Kutató-
csoportban tevékenykedő Hargittai Mag-
dolna (MtA l. tag: 2004, r. tag: 2010, szé-
chenyi-díj: 1996) és részállásban Keserű
györgy Miklós (MtA. l. tag: 2019, széche-
nyi-díj: 2022). 2021 óta a szervetlen és Ana-
litikai Kémia tanszék vezetője a szenzor-
kutatással foglalkozó lendület-kutatócso-
portvezető gyurcsányi E. róbert.

A múlt áttekintése is egyértelművé te-
szi a tanszék tevékenysége által lefedett rend-
kívül tág kutatási területet, amely a kor
igényeit követve változó prioritásokat mu-
tatott, de mindvégig megtartotta az egyen-
súlyt a felfedező kutatás, az ipari megva-
lósításokat támogató alkalmazott kutatás,
illetve az ezekhez szükséges elméleti és gya-
korlati ismeretek oktatása között. Az egye-
temi hallgatók oktatása mellett a tanszék
élen járt a posztgraduális képzésben, ugyan-
is Erdey lászló kezdeményezésére már
1964-ben szakmérnöki képzést indított. [4]
Kiemelendő a termoanalitikai és elektroa-
nalitikai eszköz-, illetve műszerfejlesztés,
így például a „paulik–paulik–Erdey”-deri-
vatográf, [5] amely lehetővé tette a mintá-
ban hevítés hatására bekövetkező tömeg-
változás és entalpiaváltozás együttes mo-
nitorálását. A kutatómunkát folyamatosan
támogatták az elmúlt több mint 50 évben
a tanszéken működő MtA/ElKH/lendü-
let támogatott kutatócsoportok a műszaki
analitikai kémia, az anyagszerkezet és mo-
dellezés, a számításvezérelt kémia, illetve
a kémiai nanoérzékelők területén. Nem-
zetközi szinten is kiemelkedő eredmények
születtek az elektroanalitikában, termikus
analízisben, nano- és bioanalitikában, szen-
zorikában, anyagtudományban, valamint
a szerkezeti kémia és a főcsoportbeli ele-
mek kémiája területén. A tanszék „modern
kori” publikációs tevékenységét minősíti,
hogy az MtMt adatbázis alapján az itt jegy-
zett közlemények idézettsége, történelmi-
leg, a jelenleg 8 kart összesítő Műegyetem
idézettségének kb. 13%-át teszi ki.

Plank Jenő (1890–1976) és Erdey László (1910–1970) tanszéken kiállított festményeinek
fényképei

Pungor Ernő (1923–2007) 2005-ben
annak az elektrokémiai szenzorokról
rendezett mátrafüredi konferencia-
sorozatnak az egyik ülésén, amelyet még
1972-ben indított el (fotó: Vigassy Tamás)
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A jelen

jelenleg a tanszék létszám tekintetében
messze elmarad a pungor Ernő vezette tan-
széktől (gyakorlatilag intézettől), de ennek
ellenére hagyományos kutatási területei-
nek többségében aktív maradt. Ezek vi-
szonylag széles spektrumban lefedik az
analitikai módszerek fejlesztését, beleért-
ve az anyagvizsgálati és szerkezetfelderíté-
si módszereket, illetve az elemorganikus
és szervetlen vegyületek szintézisét. A na-
gyobb kutatócsoportok mellett, mint a
HuN-rEN–bME számításvezérelte Kémia
és a lendület Kémiai Nanoérzékelők Ku-
tatócsoport, a nagy tradicionális kutató-
csoportok helyébe több önálló kisebb ku-
tatócsoport alakult, általában egy vezető
kutatót és annak doktoránsait tömörítve.
Ez lehetővé tette az utóbbi 10 évben a ha-
gyományos K+f tevékenységek megtartá-
sa mellett ezek bővítését új kutatási terü-
letekekel, elsődlegesen az energetikai al-
kalmazások területén; ilyen például a hid-
rogénaktiválás, a szén-dioxid-redukció és
az elektrokémiai energiatárolás. Az elekt-
rokémiai energiatárolók területén 2012-ben
a volkswagen Ag elektrokémiai kutató-
csoportot alapított a tanszéken, amely a
vW céggel való kutatási együttműködés ke-
retében unikális gyakorlati tapasztalattal
rendelkezik a li-ion-akkumulátorok fej-
lesztésében, különös tekintettel a nano-
skálán történő folyamatok vizsgálatára és
a cellák öregedését előre jelző fizikai mo-
delleken és gépi tanuláson alapuló szoft-
veres rendszerek fejlesztésére. Megerősö-
dött a számításos kémia, ezt a területet tá-
mogatja a HuN-rEN–bME számításvezé-
relte Kémia kutatócsoport is. tevékenysé-
gének középpontjában olyan kémiai prob-
lémák vizsgálata áll, amelyek számításos
kémiai módszerekkel tanulmányozhatók,
és a számítási eredmények birtokában ra-
cionális módon elvégezhető a kísérleti mun-
ka, részben a csoportban, részben pedig
kiterjedt nemzetközi együttműködések-
ben. A kutatások eredményei főleg a fosz-
for- és a szilíciumvegyületek kémiájában
születtek, új – zömében konjugált π-rend-
szert tartalmazó vegyületek vizsgálatával.
Nemzetközi MscA-ItN (cAtcHy) projekt
keretében a csoport részt vesz a fémklasz-
ter-katalizátorokon alapuló szén-dioxid-
redukciós reakciók vizsgálatában. A szá-
mításos kémiai kutatások kiterjednek a
molekuláris felismerésen alapuló analitikai
módszerfejlesztések támogatására, példá-
ul a molekuláris lenyomatú polimerek kö-
tődési tulajdonságainak értelmezésére és
tervezésére.

A szervetlen kémia területén maradva
a tanszék kutatása gyakorlatilag lefedi a
periódusos rendszer minden fő-, illetve mel-
lékcsoportját, beleértve a szervetlen kémia
határterületeit is, például a fémorganikus
kémiát, a homogén/heterogén katalitikus
folyamatokat, az organokatalízist, a fizikai
szervetlen kémiát, az anyagtudomány és a
nanotechnológia szervetlen kémiai vonat-
kozásait, a szerves szilíciumvegyületek al-
kalmazásait, valamint a fotoaktív vegyüle-
tek kémiáját. A szervetlen kémiai problé-
mák megoldására a tanszék kutatói egy-
aránt alkalmaznak kísérleti (szintetikus és
analitikai), valamint szimulációs (számítá-
sos kémiai) módszereket, és a jelenleg is
folyó kutatások többségében a gyakorlat
és az elmélet kombinációja szinergikusan
erősíti egymást. A klasszikus szintetikus
módszereket kiegészítik az inert atmosz-
férában folyó műveletek, amelyekhez több
schlenk-állás is kiépítésre került, a kvan-
tumkémiai számítások hátterét pedig egy
nagy teljesítményű számítógép-klaszter
biztosítja. A kísérleti alapkutatások terén
elsősorban a főcsoportbeli elemek (külö-
nösen a p-mező elemei: bór, szilícium,
foszfor) kémiájában sikerült eredményeket
elérni: különleges elektronszerkezetű hete-
rociklusokat, foszfortartalmú ligandumok
átmenetifém-komplexeit, klasztervegyüle-
teket és szilikonpolimereket sikerült előál-
lítani, melyek különféle alkalmazásokat
tesznek lehetővé. Ezek közül az egyik fon-
tos kutatási terület a karboránok szintézi-
se, amelyek nagy stabilitású, kis toxicitású
vegyületek, és kiválóan funkcionalizálható-
ak. Mivel gyakran aggregáció által indukált
emissziót mutatnak, ezek a tulajdonságok
optoelektronikai és szenzorikai alkalma-
zásokban is hasznosíthatóak. A fizikai szer-
vetlen kémiai kutatások fókuszában első-
sorban főcsoportbeli elemeket (különösen
a p-mező nehezebb elemeit) tartalmazó
vegyületek reaktivitásának és stabilitásá-
nak vizsgálata áll. A felderített szerkezet-
tulajdonság-reaktivitás összefüggések le-
hetővé teszik a vizsgált molekulák alkal-
mazását olyan területeken, mint az orga-
nokatalízis, kis molekulák (pl. hidrogén,
ammónia) aktiválása, fotoiniciátorok fej-
lesztése, valamint optoelektronikai vagy
spinjelölőként történő alkalmazások.

A kémiai szimulációkkal több csoport is
foglalkozik. A bioszervetlen kémia terüle-
tén a kutatások fő célja egyrészt a vastar-
talmú enzimek működésének megértése
(különösen a citokróm p450 és H-NoX fe-
hérjéké, amelyek a gyógyszer-metaboliz-
musban és a szervezeten belüli jelátvitel-
ben játszanak szerepet), másrészt a bio-

mimetikus nitrogénfixációra alkalmas ka-
talizátorok működésének modellezése. Ez
utóbbi terület lehetővé teheti energiahaté-
kony katalitikus reakcióutak felderítését
ammónia előállítása céljából.

Az analitikai kémia területén a tanszéki
felfedező kutatások fókuszában elsődlege-
sen a kémiailag módosított nanoszerkeze-
tek és szintetikus molekuláris felismerő
anyagok és molekulák fejlesztése áll. Az
MtA lendület-programjának támogatásá-
val intenzív K+f tevékenység indult az or-
vosdiagnosztikai, környezetanalitikai és
ipari (bio)kémiai szenzorok, illetve mikro-
analitikai rendszerek és assay-k területén.
A legfontosabb kutatási témák a moleku-
láris lenyomatú polimereken alapuló re-
ceptorok („műanyag antitestek”), elektro-
kémiai és optikai detektálású vírusszám-
lálók, viselhető szenzorok, illetve fehérje-
és nukleinsav-alapú biomarkerek megha-
tározására alkalmas miniatürizált mérő-
rendszerek fejlesztése. Mindezen kutatási
tevékenységek jelentősen alapoznak a na-
noszerkezetű anyagok és nanorészecskék
kontrollált szintézisére, kémiai és biofunk-
cionalizálására, illetve alkalmazására. Itt
olyan jelentős sikereket könyvelhet el a
tanszék, mint a bill&Melinda gates alapít-
vány támogatásával megvalósított költség-
hatékony elektrokémiai részecske- és ví-
russzámláló rendszer, illetve a sArs-cov-
2 vírusok detektálására kifejlesztett mole-
kuláris lenyomatú polimereken alapuló,
képalkotó felületi plazmonrezonanciás chi-
pek. A tanszéken rendelkezésre állnak kom-
petitív pályázati forrásokból a biomoleku-
láris kölcsönhatások nagy áteresztőképes-
ségű vizsgálatához szükséges képalkotó
plazmonrezonanciás mérőrendszerek, mik-
rocseppentő robotok, hiperspektrális opti-
kai mikroszkópia, lumineszcencia-detek-
táláson alapuló többcsatornás rendszerek,
részecskeszámlálók és elektrokémiai mun-
kaállomások. Emellett a tanszéki műszer-
park biztosítja az atomi rétegű leválasz-
táshoz (Ald), illetve az anyagtudományi
vizsgálatokhoz szükséges Xrd, ftIr, uv-
vis, sEM-EdX, tg/dtA-Ms rendszereket.

szintén az analitikai kutatási profil bő-
vülését fémjelzi a karsztvízkémiai kutató-
csoport, amely a karsztos kőzetekben tá-
rolt vízkészletek állapotának felmérésével,
a felszín alatti vizek szennyeződéseinek vizs-
gálatával foglalkozik. speciális kutatási te-
rülete a karsztforrások mögött húzódó víz
alatti barlangok vizsgálata, az extrém kö-
rülmények közötti búvármerüléses minta-
vételezés, a víz alá telepíthető monitorozó
műszerek készítése.

Az alkalmazott kutatási tevékenységet
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illetően a tanszék az utóbbi 5 évben kb. 50
ipari partnerrel állt kapcsolatban, többsé-
gében gáz- (gc-Ms) és folyadékkromato-
gráfiás (Hplc-Ms), atomspektroszkópiai
(Icp-oEs, AAs), NMr, Xrd és sEM-EdX
elemzések, illetve módszerfejlesztések te-
kintetében. Ezek célja jellemzően a gyógy-
szeralapanyagok, késztermékek, környe-
zeti, klinikai és élelmiszerminták, technoló-

giai termékek elemzése, szennyezők analí-
zise, illetve az ezekhez szükséges robusz-
tus módszerek validálása és transzferálása.

A tanszék oktatási tevékenysége az előbb
említett kutatási területek leképezésénél is
sokkal kiterjedtebb, és az alapszakok első
félévétől a mesterképzés utolsó félévéig
megjelenik a hallgatók képzésében. Meg-
határozó szerepe van az általános kémiai

alapozó – és újabban felzárkóztató – tár-
gyak, illetve az alapkollégiumi tárgyak kö-
zött a szervetlen kémia és az analitikai ké-
mia oktatásában és az ehhez kapcsolódó
legnagyobb hallgatói létszámú kari labora-
tóriumi gyakorlatok megtartásában. Az
oktatott tárgyak lefedik az analitikai kémia
minden lényeges területét, beleértve a min-
tavételezést és mintaelőkészítést, az elem-
analízist, a kromatográfiás módszereket,
az elektroanalitikát és szenzorikát, a spekt-
roszkópiai módszereket, valamint az anyag-
tudomány változatos vizsgálati módszereit.
Emellett a tanszék gondozza a Kromato-
gráfia szakirányú továbbképzési szak és
az Analitikai kémiai szakirányú tovább-
képzési szak (Műszeres analitikai és Mi-
nőségirányítási szakirány) államilag akk-
reditált 4 féléves, levelező jellegű Msc- és
bsc-szintű elméleti és gyakorlati képzését,
amelyen eddig több mint 1100 kolléga szer-
zett szakmérnöki vagy szakanalitikus vég-
zettséget. Emellett a felhasználói igények-
hez alkalmazkodva intenzív kurzusokat ren-
dez ipari szakembereknek az elektrokémiai
energiatárolók és az elválasztástechnika
(Kromisuli) témakörben.

A tanszéken dolgozó külföldi szakmai
tapasztalatokkal felvértezett 30–40 évesek-
ből álló korosztály, és növekvő létszámú
phd-hallgatóink adnak reményt arra, hogy
az előttünk álló évtizedekben a hagyomány
folytatódni fog.

A Szervetlen és Analitikai Kémia
Tanszék munkaközössége
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Víz alatti analitika: mintavétel a Molnár János-barlangban (fotó: Spanyol József)
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